Все для фронта.

В 1941 году началась война. Плечом к плечу на защиту родины встали люди разной национальности. И стар, и млад - все кто мог держать оружие ушли на фронт. Опустело наше село.         Скольких сыновей не досчитало наше село, сколько друзей не пришло с войны, пропало без вести! В каждом доме было горе. 

  Лучшие люди колхоза ушли на защиту Родины.      Вместо ушедших на фронт мужчин стали работать женщины, дети, старики. Работу бригадиров выполняли женщины Не покладая рук трудились женщины-колхозницы для обеспечения фронта хлебом. По вечерам вязали тёплые носки, варежки, собирали посылки и отсылали бойцам. Вагизова Марьям, Мусина Зайнаб, Файзуллина Шамсиямал выучились 4 месяца на курсах трактористов  и стали работать трактористками. Председателем колхоза был Низамов Миргарифан. Многих девушек отправили ФЗУ (Фабрично-заводские училища) и на строительство укреплений в районы фронта (Алтынбаева Рабига). То, что совершили женщины военных лет, не может быть забыто никогда. . На фронт ушли большинство  мужчин села:.Алимов Нагимулла Харисович,Бадыков Мисбах Нуреевич, Галимов Фатых Латыпович. Всего  из  нашего села на фронт ушло 259 человек, 163 сельчанина не вернулись домой к своим родителям, жёнам, детям, невестам. Имена этих людей занесены в книгу памяти  школы.

Ветераны-участники войны: Книга памяти. Т.-8 /Под редакцией Попкова Н.Е.-Самара: Самарский дом печати, 1994, стр.308. 

Миназеев Хамза 1921 г.р.Служил в Красной Армии в 36 дивизии 76 стрелкового полка. С ними  воевал с фашистами ,в 1944г. был тяжело ранен  и демобилизовался. За активное участие в боях с фашистами был награждён орденами и наградами.

Шарафутдинова (Миназеева) Гельминур 1922г.р. добровольнопо заявлению пошла на фронт через военкомат, где она за короткий срок стала танкистом,служила в Украинской танковой бригаде, сражалась в Ленинграде,Беларуссии, на Курской дуге,а затем в 1944 году изгнали фашистов из Чехославакии. Имеет 7 наград,ордена имедали.

Да, на фронте был ад,но большие трудности выпали и на долю сельчан в те суровые годы. Работы  выполнялись непосильные, так как надо было кормить фронт. Сельчанам приходилось очень тяжело.   Жили впроголодь, т.к. все сдавалось государству. Налоги были очень высокие: как натуральный - сдавали жир, масло, яйца, мясо, шкуры животных, так и денежный – кроме годового налога в размере 600 рублей надо было заплатить еще государственный заем 100 рублей. Работали от зари до зари и не только взрослые, но и дети, которых привлекали картошку полоть и выполнять другие сельхозработы. Да, было трудно, но эти трудности были преодолены. 

В 1967 г. порядке шефской помощи нефтяниками НГДУ- Кинельнефть установлен памятник- обелиск в честь павших  земляков  в Великой Отечественной войне1941-1945гг.

Великая Отечественная война навсегда останется  не только трагической,но и одной из самых ярких страниц  в истории нашей страны.Над врагом была одержана победа,определившая судьбу человечества  в xx столетии

Праздник Победы в Великой Отечественной войне –праздник народной славы. 

